

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
Кафедра экономики и финансов

Заведующий кафедрой
канд.экон.наук
К.А. Баннова

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
магистра

**ФИНАНСОВЫЕ АСПЕКТЫ АНАЛИЗА ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ В
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

38.04.01 Экономика

Магистерская программа «Финансовая экономика (финансомика)»

Выполнила работу
студентка 3 курса
заочной формы обучения

Зюсько Валерия Владимировна

Научный руководитель
канд.экон.наук,
доцент

Юманова Наталья Николаевна

Рецензент
заместитель начальника Отдела
экономики и тарифообразования
АО «Россети Тюмень» Тюменские
электрические сети

Чугунова Анастасия Юрьевна

Тюмень
2020

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	83
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	87
ПРИЛОЖЕНИЯ 1-6.....	95

ВВЕДЕНИЕ

Доходы населения один из самых важных экономических факторов развития и процветания страны. От доходов населения зависит потребление, что в свою очередь создает спрос и является мощным стимулом для всего хозяйственного механизма национальной экономики. Низкий уровень доходов населения, и как следствие низкая покупательская способность выступают ключевыми факторами низкого уровня потребления и стагнации экономики страны. Доходы населения в России неуклонно росли с 2008 года, как в номинальном, так и в реально значении, но после кризиса 2014 года, и ослабления курса рубля, инфляция вышла из-под контроля, что сделало рост реальных доходов населения отрицательным. После геополитических событий 2014 года, в экономике России наблюдается снижение реальных доходов населения.

Очевидно, что для оживления экономики необходимо формирование платежеспособного спроса через увеличение части доходов населения в общей сумме доходов общества – ВВП. Для реанимации внутреннего рынка и поддержки отечественного производителя стратегически важно повышать доходы населения, в том числе людей с низким и средним уровнем дохода.

Развитие экономических отношений, требует осмысления сущности происходящих изменений и разработки теоретических основ формирования доходов населения, адекватных уровню развития экономики. В условиях глобальной коронавирусной инфекции, вынужденной самоизоляции, снижения социальной и деловой активности, актуализируются вопросы анализа и обеспечения роста доходов населения.

Цель диссертационного исследования – на основе корреляционно-регрессионного анализа (построения корреляционно-регрессионной модели), выявить влияние финансовых факторов на доходы населения, сформулировать рекомендации по обеспечению стабилизации и повышения доходов населения.

Такая целевая направленность исследования обусловила постановку и решение следующих задач:

- раскрыть теоретические аспекты сущности доходов населения;
- рассмотреть методы анализа и регулирования доходов населения;
- выявить разницу между новой и старой методикой Росстата расчета доходов населения;
- на основе анализа динамики, структуры и сезонности охарактеризовать современное состояние доходов населения в Российской Федерации;
- провести корреляционно-регрессионный анализ доходов населения, проанализировать корреляционно-регрессионные модели различных авторов для выявления зависимых факторов;
- разработать корреляционно-регрессионную модель для анализа доходов населения с учетом влияния финансовых факторов: объемы потребительских кредитов, объем вкладов, количество брокерских счетов населения, номинальная заработная плата, индекс потребительских цен;
- выявить проблемы и сформулировать рекомендации по обеспечению роста доходов населения Российской Федерации в современных условиях.

Объектом исследования являются доходы населения Российской Федерации.

Предметом исследования являются теоретические и практические вопросы, касающиеся доходов населения.

Методологической и теоретической основой исследования послужили законодательные и нормативные положения, статистика, публикуемая Росстатом, труды отечественных и зарубежных специалистов в области экономической теории, макро и микроэкономической теории, методологии и организации расчетов доходов населения.

Теоретическую основу исследования составляют общепризнанные положения теории доходов населения.

Анализ доходов населения невозможен без понимания сути доходов в макро и макроэкономике. Научный вклад в развитие теоретических основ

доходов населения внесли такие иностранные ученые как: К.О. Роджер, Л.Р. Кайле, А. Сови, К. Говард, С.О. Джорджио. Среди отечественных ученых, занимающихся экономическими исследованиями доходов населения, можно выделить В. В. Гальперин, В. М., Г. И. Гальперин, Климантова, Н. М. Мухетдинова.

Основные понятийные аспекты доходов населения отражены в трудах Е.В. Такмакова, В.С. Тапилина, Т.М. Малева, Г. Ушамирская, Кичигина А.В. и другие. Вопросы, связанные с корреляционно-регрессионным анализом и зависимости факторов, затронуты в работах таких специалистов, как Л.В. Ким, С.В. Баландина, Г.И. Афанасьев, В.И. Авдеева, Е. П. Михалева, Е.В. Такмакова и других.

Методологической основой диссертации являются общенаучные методы познания: наблюдение, сравнение, анализ, синтез и системный подход. В практической части работы автором использовались специальные методы исследования: статистические методы анализа данных (анализ рядов динамики, корреляционный анализ), методы оптимальных решений, графический анализ, реализация экономических моделей проведена в системе Excel и Gretl.

Информационной базой для исследования послужили нормативно-правовые акты Российской Федерации, статистические данные, представленные Росстатом, научные статьи исследователей, авторов, работающих, по тематике доходов населения.

В процессе исследования можно выделить следующие элементы научной новизны:

1. В результате сравнительного анализа «Методики расчета баланса денежных доходов и расходов населения, утвержденной постановлением Госкомстата России от 16 июля 1996 г. № 64» и «Методологических положений по расчету показателей денежных доходов и расходов населения, утвержденных приказом Росстата от 20 ноября 2018 г. № 680», установлено, что изменилась статистическая система учета и расчета доходов населения в части увеличения количества источников доходов населения и количества исходных показателей.

Новая методология позволяет повысить точность оценки доходов населения. Значение показателя «доходы населения» рассчитанное по Методике 2018 года, превышает значение аналогичного показателя, рассчитанное по Методике 1996 года до 2%.

2. Подтверждено наличие сезонности доходов населения РФ по результатам использования трех статистических методов анализа динамических рядов: постоянной средней, скользящей средней и аналитического выравнивания. Все методы показали единый результат: наибольшие колебания в сторону уменьшения уровня доходов населения наблюдается в I квартале, а наибольшие в IV квартале.

3. Установлено негативное воздействие COVID 19 в I и II кварталах 2020 года на все показатели денежных доходов населения: замедление темпа роста доходов, в том числе, наибольшее замедление темпа роста приходится на доходы от предпринимательской деятельности, рост численности населения с доходами ниже величины прожиточного минимума.

4. На основе построенной корреляционно-регрессионной модели, выявлены наиболее значимые факторы, оказывающие влияние на доходы населения: номинальная заработная плата, инфляция, количество новых брокерских счетов. Сделан поквартальный прогноз доходов населения с учетом COVID-19 до 2022 года.

Теоретическая значимость исследования заключается в выявлении и систематизации финансовых факторов, имеющих взаимосвязь с доходами населения.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке и предложении рекомендаций для повышения доходов населения страны, что может привести к более быстрому восстановлению деловой активности населения и росту экономики: повышение финансовой грамотности населения, а также постоянный контроль со стороны Центрального банка, так как после проведенного анализа была выявлена большая значимость инфляции на доходы населения. Денежно-кредитная политика Центрального банка должна

стабилизировать инфляцию и не вызвать ослабление курса национальной валюты. Как показала построенная модель рост инфляционных ожиданий, который может быть вызван COVID-19, негативно скажется на уровне доходов населения.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений. Основное содержание изложено на 103 страницах машинописного текста, работа включает 37 таблиц, 28 рисунков, 6 приложений, библиографический список из 67 источников.

[Изъято с 9 по 103 страницы]